

《宁波游客在俄罗斯发现有“宁波帮”字样的大香炉》后续

苏州文史专家接力探寻香炉来历

这个香炉或是“姑苏”款巨型铜炉的存世孤品

一个远在俄罗斯的“宁波帮”字样香炉，究竟有怎样的来历？近日，本报有关香炉的连续报道引起各方关注，作为香炉产地的苏州当地媒体也表现出浓厚的兴趣。

在《姑苏晚报》记者帮助下，苏州当地的多名文史专家也为考证香炉的“身世”提供了线索。苏州文史专家表示，香炉的可能出处之一苏州浙宁天后宫，就是当时的宁波会馆，不过目前已经不存在了。此外，冬宫发现的这个大香炉，艺术和研究价值很高，也许是“姑苏”款大铜炉的存世孤品。

苏州浙宁天后宫现在已经无迹可寻

之前多位宁波文史专家考证后认为，这个香炉很可能是宁波商人在苏州所留下的遗珍，最可能的出处就是苏州的浙宁天后宫。

在嘉庆年间，苏州到底有没有可与此炉对应、且与宁波商帮相关的天后宫呢？

苏州文史专家、苏州市政协文史委员会秘书处处长夏冰，两年前曾专题研究过苏州天后宫。

夏冰告诉记者，天后宫供奉的是妈祖，宋元以来在沿海民间就被奉为救苦救难的海神。在古代的苏州，不少地方会馆都供奉天后，而来自宁波的商人，也在苏州建有一座浙宁天后宫。

遗憾的是，很可能是香炉出处的苏州

浙宁天后宫，现在已经无迹可寻，何时消失的也没有记载。

通过查找《民国吴县志》，苏州专家发现了有关浙宁天后宫的记载：“在阊十一都二十三图南濠王家巷，宁波商人公建，名浙宁天后宫。”而早在道光时期编写的《苏州府志》，谈到祭祀天妃（即天后）之庙，也有类似表述：“一在王家巷宁波会馆。”

也就是说，不晚于清道光时期，在苏州的宁波帮商人在王家巷建了宁波会馆，此地就有一个浙宁天后宫。资料显示，王家巷又名黄家巷，目前在苏州已经没有这个路名。苏州当地专家考证，浙宁天后宫的位置，大致位于目前苏州城景德桥南的南浩街一带，东起南浩街，西至阊胥路。

香炉可能是苏州其他天后宫的物品

冬宫博物馆收藏的这件大香炉，会不会就是当年浙宁天后宫的物品？夏冰判断，这个可能性不大！

“对宁波商帮来说，浙宁天后宫等于是‘自家’天后宫。如果给浙宁天后宫提供一个香炉，宁波商帮不会打上‘宁波帮敬助’‘浙江宁波帮众商敬助’的字样。”夏冰认为，只有捐助给另一座天后宫，才会如此表述。

究竟是捐给哪座天后宫，夏冰认为有两种可能。香炉是在苏州铸造，器形这么大，显然此炉敬助给苏州当地某座天后宫（除了浙宁天后宫之外）的可能性较大。

另一种可能也不能排除，当年苏州的铸造香炉技艺名闻海内，可能是宁波众多商人请苏州工匠铸造香炉，随后通过水路运往某个外地的天后宫。

拍卖会上曾出现“甘宪成”铸造的铜器

俄罗斯发现的这个香炉上，和苏州另一个重要的联系，就是落款“姑苏甘宪成铸造”字样。

“姑苏甘宪成”是不是苏州名家？夏冰推断，在清嘉庆八年，甘宪成便承担此等大炉制作任务，其活动期应涉及乾隆、嘉庆甚至是道光时期。不过，夏冰遍查清中期及之后的苏州地方志，均无关于甘宪成的只语片言。

《姑苏晚报》记者蔡春生咨询了苏州多位铜香炉收藏家、工艺家，他们也从未听闻甘宪成这一名号。

实际上，在几年前的一次文物拍卖会上，也曾出现“甘宪成”所铸造的铜器。记

者搜索发现，2010年瀚海春季拍卖会曾出现一对铜鹤香薰，造型精美，尺寸也不小，高96厘米。据载这对香薰为富甲一方的清代苏州藏书巨擘汪文琛自作用器，而且底座铸有“嘉庆壬申年甘宪成造”字样。这对铜香薰估价20万至25万元，最终以成交价62.7万元成交。

这对铜香薰的主人和制作人都来自苏州，由此可见，嘉庆年苏州有甘宪成这个铸铜匠人。

苏州文史专家认为，在古代香炉上，很少看到制作者的款识。冬宫博物馆所藏香炉有这样一个明确落款，可以想见甘宪成必是当时制炉名家或者知名作坊。

如此体量的香炉对苏州来说也很珍贵

苏州拥有众多铜炉收藏和鉴赏名家。他们通过同类香炉的存世情况看，这件香炉是一件珍品。

宣德炉备受藏家青睐，不时有精品在各类拍卖会露面，但古代寺庙的铜香炉在拍卖会上所见甚少。

“年份这么早、保存又完整的大型寺庙铜香炉，如今苏州本地已经不存在了。”夏冰说，太平天国战事期间，苏州大量庙宇焚毁，此后又历经诸多历史事件，苏州不少大型铜器破坏严重，嘉庆时期的大铜炉要想这么多年传世不毁，概率极低。

苏州民间文史专家杜祯彬表示，他几乎走遍苏州寻访文化遗存，从未在寺庙见到大型古代铜香炉。只在苏州光福圣恩寺，见到一个崇祯十四年的石制炉座，但上

面摆放的香炉早已不知所踪！

多位苏州文史专家都认为，苏州本土范围内“姑苏”款大型铜香炉已无迹可寻，外地存在的可能性也极小。以此推断，冬宫所藏大香炉或是“姑苏”款巨型铜炉的存世孤品，具有极高的艺术和研究价值。

为寻访这个香炉的“身世”，记者正积极从俄罗斯方面寻找资料。如果读者有关于这个香炉的线索，也欢迎和本报联系。

记者 孙美星
《姑苏晚报》记者 蔡春生



为圆贵州山区孩子的足球梦

宁波的大学生建起“悬崖足球场”

本报讯(记者 李臻 通讯员 徐琼) 众筹足球用品、微博招募志愿者、将足球课第一次带进深山的课堂……近日，宁波诺丁汉大学的冯周聪和他的小伙伴们经过几个月努力，终于圆了贵州孩子们的足球梦。

“我不知道真正的足球场是什么样子，也没有人告诉我怎么能把球踢好，我希望有一天可以在真正的足球场上，有一个真正的足球老师，带我踢一场足球……”这是11岁的苗族男孩马健降在《变形记2017》里讲述的“足球梦”。

今年4月，冯周聪在电视上看到马健降的足球梦想，下决心要为他做点什么。他和搭档邱韵一同构思了整个公益计划的蓝图，并辗转联系到了马健降所在小学——贵州省六盘水市水城县果布嘎乡的高石小学，与校方协商一致后，决定在暑假给孩子们带去一场“传球计划”的足球支教。

他在众筹网上发布了这个想法，短短一周就筹集到了大量的足球物资以及目标款项5000余元。同时，他在微博上开设了“传球计划”的账号，招募到18位志愿者。

上个月，冯周聪和他的志愿者团队辗转30多个小时，终于来到贵州山区的高石小学。

志愿者们为孩子们开设了足球、数学、英语、科学小实验、手工课等一系列趣味课堂。而每天下午的足球课特别受孩子们欢迎。

志愿者们还在海拔近3500米的山上建起了贵州海拔最高的“悬崖足球场”(如图)，帮助孩子们拥有了自己的球场。

“‘传球计划’创立的初心在于每一个梦想都是值得尊重的，不论多么卑微，不论多么渺小。虽然支教已经结束，但我们希望将这个已经发出的球传下去，将足球场建到更多的偏远地区，圆山里孩子们的足球梦。”冯周聪说。

慢慢悠悠俱乐部 股票代码: 870847 浙江省五星品质旅行社/连续七年浙江省百强旅行社/宁波市十佳旅行社

<p>厦门鼓浪屿/永定土楼/武夷山/南少林/黄竹</p> <p>雅游汽车6日游 发班日期: 9月21日</p> <p>达人9月特惠新品, 全程无自费 588元</p>	<p>张家界天门山国家森林公园/天门洞</p> <p>玻璃栈道/大峡谷玻璃桥/凤凰古城</p> <p>黄龙洞双卧6日游 949元</p>
<p>9月特惠一忘年武夷情怀休闲3日游</p> <p>每人赠送便携洗烘一体机一台 199元</p> <p>发班日期: 9月22/25日(仅剩60个名额) (买一送一)</p>	<p>桂林阳朔漓江风光双飞6日游</p> <p>宁波独立成团, 没有保底消费, 品质保障</p> <p>发班日期: 9月17日 1299元</p>
<p>青岛/威海/烟台/蓬莱/日照/连云港海滨汽车</p> <p>品质5日游 发班日期: 9月11/18日 (凡女士报名再送美容仪一个)</p> <p>吃: 送山东半岛6大特产</p> <p>(日照煎饼/烟台苹果/蓬莱红酒/威海海参/玉米油/东北大米各一份)</p> <p>住: 旅行洗漱包一份 升级一晚当地准五</p> <p>行: 水晶杯一个 U型枕一个</p> <p>游: 青岛原浆啤酒畅饮一次 韩式不粘锅一个</p> <p>购: 赠送价值200元购物抵用卷 赠送集体照一张</p> <p>758元 (买一送一)</p>	<p>孚泰号邮轮一长江三峡纯玩双卧7日游</p> <p>经典上水行程 宜昌 重庆; 包含往返火车卧铺</p> <p>全程无购物, 品质纯玩 9月15日前报名</p> <p>所有房间自带阳台, 两人一间 立减100元/人(限10人)</p> <p>达人自组团, 优秀导游全程陪同</p> <p>发班日期: 10月10日(门票不含) 1580元</p>

浙江达人旅业股份有限公司 原源热线 0574-8765 1111 新典路536号新海蓝钻A座5楼 旅游许可证: L-ZJ-CJ00079 注: 以上价格一周之内有效